



# 舞阳县 起势发力换新颜

■文/图 赵明奇 胡宗哲 胡亚捷

甲辰龙年战果丰,乙巳蛇年传佳音;

总投资300亿元的金海千亿级氟硅新材料项目全面开工建设,舞阳县在全省第十三期“三个一批”活动中作典型发言。该项目建成后,年销售收入超千亿元,税收超百亿元,将一举填补全省氟硅新材料产业空白,在“创新引领、绿色安全、集聚发展、综合效益”四个领域打造国家级单项冠军,成为全国发展新质生产力的标杆。

2024年,全县生产总值271.7亿元,同比增长6.4%。规模以上工业增加值同比增长11.8%,居全市第一位。一般公共预算收入累计完成21.6亿元,同比增长7.7%,稳居全省第一方阵。其中税收收入17.3亿元,同比增长13%。

据了解,去年以来,舞阳县在稳增长、扩内需、强创新、调结构、惠民生、防风险上持续用力,经济社会发展呈现出稳中向好、好中向新的良好态势,“三强三美”社会主义现代化新舞阳建设取得新的重大成果。

**主导产业换道转型,发展能级突破跃升。**新材料产业从无到有,长兴太湖能谷新型电力储能、台湾亿达滤光新材料、沃特海默负极新材料等企业耦合发展,战略性新兴产业强势崛起、突飞猛进。大健康产业日益壮



宽阔平坦的城市新区道路

**坚定不移激活消费潜力,筑牢经济增长“压舱石”。**扎实开展“服务业专项培育”行动,积极推进单纯制造向“制造+服务”延伸,加快建设豫桂东盟物贸加工产业园项目,推动金诚、巨象等物流企业扩规增效,金路物流回迁落地。办好第二届“贾湖笛韵九千年”吹管乐展演周等文旅体活动,做大做强网红经济、直播经济、流量经济。

**坚定不移推进新型城镇化,提升城市综合承载力。**启动专项规划编制及调整优化工作,接续实施城市更新三年行动,积极推进老旧小区改造、背街小巷整治等工程,启动建设高铁片区,实现新老城区协同发展。强化精细管理,加快智慧城市、数字城市建设。

**坚定不移推进乡村振兴,全面夯实“三农”基本盘。**坚决扛稳粮食安全重任。确保粮食种植面积稳定在120万亩以上,总产保持在60万吨以上。加快推进高标准农田建设,加快农业新技术、新品种的研发和推广,尤其是要加大玉米密植调控技术、小麦绿色高产高效集成技术的推广力度,推动粮食大面积单产提升。同时,坚定不移全面深化改革,落实民生保障,守牢安全底线,常态化开展“守底线、防风险、保安全、护稳定”工作。



贾湖骨笛



贾湖遗址博物馆



街头游园



贾湖田园综合体蔬菜大棚

大,福奇药业原料药、常安制药高端原料药、泰国梭坤敬肉制品加工等项目相继入驻,生物医药、健康食品两大板块齐头并进、协同发展,为全市培育了新的增长极。农文旅产业蓄势赋能,贾湖农文旅融合示范带初具规模,贾湖遗址入选全国考古遗址保护展示十佳案例,第十次发掘正式启动;贾湖遗址博物馆、贾湖酒文化园成功创建国家4A级景区。成功组建胡辣汤产业协会。

**科技创新纵深推进,竞争优势加速升级。**高规格组建金海氟硅新材料研究院、贾湖文化研究会、上海大学联合实验基地等高水平创新平台,柔性引进卿凤翎等院士3名、国内外名校博士29名。研发投入首次突破6亿元,3家企业获评省级智能车间和绿色工厂,3家企业入选省级“专精特新”企业,4家企业晋升国家级高新技术企业,90家企业成为国家科技型中小企业,“顶天立地”创新体系正在加速形成。

**项目建设高歌猛进,发展支撑坚实有力。**围绕重点产业链,接续实施二期“三个五百亿”重大项目30个,总投资947亿元,项目开工率、资金到位率均居全市第一。滚动推进“三个一批”,开工项目52个,总投资937亿元,冠合石墨烯新材料、澹泊科技金属新材料等47个项目建成投产。

**城市乡村协同共进,融合发展亮点纷呈。**“引澧入颍”“引澧入城”“引沙入园”等重大水利工程全线通水,澧河(舞阳段)建成水利部淮河流域幸福河湖;许信高速、杨文进澧河大桥建成通车,平漯周高铁、漯舞快速通道等重大交通工程加快建设。深入实施城市更新行动,新建改造供水、雨污分流、集中供暖等各类管网350公里,整治背街小巷59条,改造老旧小区16个,完善提升公园游园15处。全年开工乡村建设项目50个,完成投资17.3亿元,新建“四好农村路”46公里,完成农村危房改造234户、户厕改造3393户。

**民生福祉不断增进,社会事业蓬勃发展。**义务教育集团化办学覆盖面增长12个百分点,贾湖中学实现秋季招生,高考一本上线首次突破400人,创历史新高。县中心医院成功晋升二甲医院,5个乡镇卫生院获评国家“优质服务基层行”推荐单位。养老服务体系建设改革走在全省前列,公建民营新模式全市推广。人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。苦干实干三五年,定叫舞阳换新颜。

2025年全县经济工作的总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续落实县十四次党

代会部署,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,紧抓构建新发展格局战略机遇,坚持“以盐强县、以农富民、以文增信”工作主线不动摇,进一步全面深化改革,着力扩大内需和高水平对外开放,加快推进“三区联动发展”,推动科技创新和产业创新深度融合,加速实现主导产业变革性转型,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,加快建设“三强三美”社会主义现代化新舞阳,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础,全力开创中国式现代化建设舞阳实践新局面。

**坚定不移推动“三区联动发展”,构建现代化产业体系。**举全县之力加快氟硅新材料项目建设,一期工程于今年年底前建成投产,压茬推进二期论证设计。抓好台湾亿达滤光新材料等项目,聚焦氟基、硅基、氯基全产业链发展,加快打造上下游搭配贯通、主副产品联产联销的产业链群。积极发展源网荷储、盐穴储能等新型储能项目。重点推进福奇生物医药、福奇药业原料药等项目。依托食品产业园,力争年底前新入驻重点企业5家以上,加快建设泰国梭坤敬肉制品加工一期、二期项目。

在贾湖文化传承创新区建设方面,围绕创建国家5A级景区目标,统筹推进“一湖两村”、贾湖遗址公园、贾湖田园综合体、北舞渡古镇、北舞渡胡辣汤产业、沙河复航工程舞阳港区建设,统筹推进胡辣汤文化产业园、黄淮肉羊繁育基地、启程之星胡辣汤供应链生产基地等全产业链项目建设,全力推动胡辣汤品牌化、产业化、标准化发展。

**坚定不移发力创新驱动,培育发展新质生产力。**金海氟硅新材料研究院上半年要建成投用,努力争创省级技术研发实验室;贾湖文化研究会做好申遗和纳入中华文明探源工程的准备工作;奥凯医药工程技术中心、贾湖酒业尽快形成更多的科技成果转化;常安生物医药研发中心6月底前建成投用。力争全年新增国家高新技术企业4家以上,培育省级“专精特新”企业4家以上。力争全年新引进行业领军人物、博士研究生等高层次人才30名以上。

**坚定不移做实项目支撑,厚积高质量发展动能。**牢固树立“项目为王”理念,综合采取产业链招商、园区招商、以商招商、科技招商、社会化招商等模式,力争全年新招引超亿元项目55个以上,到位外资300万美元以上。完善县级领导分包联系、重点项目定期观摩、周三项目现场办公日等保障服务机制,全力以赴推动签约项目早开工、在建项目快建设、建成项目早达效。



河南金地化工有限责任公司



中盐舞阳盐业有限公司



漯河东方刺绣有限公司标准化生产车间



贾湖村游人如织



美丽乡村



舞阳植物园



农民画《爱》 张淑萍 作



农民画《收看》 胡庆春 作



农民画《幸福人家》 包巧霞 作



农民画《醉金秋》 杨冰如 作



古城新貌